

三子被捕 卡扎菲不知去向

反对派：将在15个小时内完全控制的黎波里



外交部发言人： 中方愿在利比亚未来 重建中发挥积极作用

新华社电 外交部发言人马朝旭22日表示，中方愿与国际社会一道，在利比亚未来重建中发挥积极作用。

有记者问，日前，利比亚反对派武装攻入首都的黎波里，并宣称已全面控制首都，请问中方对此有何评论？

马朝旭表示，我们注意到近日利比亚形势发生的变化，中方尊重利比亚人民的选择，希望利比亚局势尽快恢复稳定，人民过上正常的生活。

奥巴马： 卡扎菲统治已结束

新华社电 美国总统奥巴马21日发表声明称，利比亚领导人卡扎菲对利比亚的统治已经结束。他同时敦促卡扎菲立即交权。

奥巴马在声明中说：“今晚，反对卡扎菲的势头已经达到了一个临界点。卡扎菲政权正在显示崩溃的迹象。”他说，卡扎菲及其政权必须意识到，他们的统治已经结束，卡扎菲必须承认他不再控制利比亚的现实。

南非否认 打算接走卡扎菲

新华社电 南非国际关系与合作部长迈特·恩科阿纳·马沙巴内22日说，南非没有向利比亚派遣飞机，将利比亚领导人穆阿迈尔·卡扎菲撤离利比亚。

恩科阿纳·马沙巴内在约翰内斯堡举行的新闻发布会上说：“南非政府希望驳斥和驱散关于南非派遣飞机到利比亚打靶接卡扎菲及其家人前往一处秘密地点的传言。”

“我感到奇怪，居然有人暗示我们打算操作任何人的离开。”她说，卡扎菲现在下落不明，应该还在利比亚。

恩科阿纳·马沙巴内告诉记者：“我们要开始猜测他（卡扎菲）是否要在南非寻求庇护吗？不，我们不会猜测，因为我们确信，他不会要求来这里。”

南非总统雅各布·祖马今年两次访问利比亚，试图调停利比亚冲突，但没有取得切实效果。祖马批评北大西洋公约组织对利比亚的军事打击，指责北约滥用联合国安理会决议。

恩科阿纳·马沙巴内说，南非现阶段不会承认一个反对派建立的政府。“就我们迄今所了解，如果这个政府倒台，就没有政府。”她说。



两名反对派武装人员在街头警戒。

搜捕 “翻遍每块石头”寻找卡扎菲

激战阿齐齐亚军营

21日以来，反对派武装不断从西部地区涌入的黎波里，增援先期抵达人员。他们地毯式搜查每栋建筑，以“清理”政府军狙击手。

在城内少数区域，政府军的坦克、狙击手不时与反对派武装交火。不少目击者说，卡扎菲居住的阿齐齐亚军营附近22日传出激烈的交火声。

“可能就在阿齐齐亚军营”

卡扎菲眼下藏身之处不明。“全国过渡委员会”主席穆斯塔法·阿卜杜勒·贾利勒说，现阶段难以断定卡扎菲是否已经逃离利比亚。可能性之一是，卡扎菲仍然在阿齐齐亚军营内。

“阿齐齐亚军营周边区域仍是‘不安定区域’，仍有（政府军）部队继续对抗反对派武装。”阿卜杜勒·贾利勒说。

委员会迁往的黎波里

反对派领袖阿卜杜勒·贾利勒22日说，正准备把“全国过渡委员会”从班加西迁往的黎波里。

“反对派武装已经控制的黎波里绝大部分区域。”他说，“现在正采取准备措施，把‘全国过渡委员会’转移至的黎波里。”

长子被软禁次子遭擒

利比亚反对派“全国过渡委员会”委员阿卜杜拉·迈胡卜22日凌晨在反对派大本营班加西确认，利比亚领导人卡扎菲长子穆罕默德·卡扎菲于21日晚向反对派武装投降，但他没有透露其他细节。

22日早些时候，穆罕默德·卡扎菲通过电话告诉卡塔尔半岛电视台，他被反对派武装拘禁，被软禁于住所内。

“武装人员包围了我的住所，我仍在家中，他们在外面，”他说，“他们说，他们将保证我的安全。”

“我对兄弟间的战斗感到伤心，”他说。这是指利比亚自2月起发生的武装冲突。

在电话中，电视台记者可以听到枪声。穆罕默德·卡扎菲证实，确实有人在住所内开枪，然后电话线路突然中断。

晚些时候，他在电话中说，他和家人没事，没有受伤。

担忧 利比亚反对派担忧争权

内斗 反对派内部“山头林立”

反对派武装成员胡萨姆·纳伊尔21日告诉路透社记者，一旦攻下的黎波里，他和手下部队要做的第一件事是“设立检查站，解除包括其他反对派组织在内所有人的武器，否则这里将有一场血拼”。在他看来，反对派各武装都想控制的黎波里，当前最需要“秩序”。

纳伊尔一番话道出不少反对派成员的忧虑。卡扎菲政权行将崩溃，他留下的权力真空亟待填充。一旦推翻卡扎菲的共同目标得以实现，“后卡扎菲时代”的权力斗争可能无法避免。

同时，反对派内部“成分”复杂，观点“多元”，既有宗教组织，也有世俗团体；既有长期对抗卡扎菲政权的“铁杆”反对派，也有利比亚政局动荡以来投向反对派阵营的前政府高官；既有“不打

惧分裂 政权交接难度大

路透社评论，卡扎菲对利比亚的统治如同“宗教团体”，缺乏国家机构和完善制度，增加今后政权交接的难度。

同时，反对派内部“成分”复杂，观点“多元”，既有宗教组织，也有世俗团体；既有长期对抗卡扎菲政权的“铁杆”反对派，也有利比亚政局动荡以来投向反对派阵营的前政府高官；既有“不打

新人选 利反对派缺领袖

美国情报分析公司“战略预测公司”中东部主任卡姆兰·博哈里说，眼下利比亚反对派缺乏一名“获得所有人尊敬”的领袖，这一问题不容小觑。

眼下最“耀眼”反对派领袖是“全国过渡委员会”主席穆斯塔法·阿卜杜勒·贾利勒。

作为前政府高官，他在利比亚反对派、利比亚东部部落和利比亚民众中声望较高。不过，对一些希望由“全新面孔”领导国家的反对派来说，阿卜杜勒·

贾利勒与旧政权的关联可能成为他的“硬伤”。

“全国过渡委员会”执行局主席、卡扎菲政府前高官马哈茂德·贾布里勒、经济和石油事务负责人阿里·塔尔胡尼同样是进入新政府领导层的潜在人选。

博哈里说，对反对派来说，攻占的黎波里难度不小，治理国家更为艰难，他们所面临的首要挑战是“找到能获得所有人认可的人”。

综合新华社



利比亚局势大事记

- 2月15日 利比亚数个城市，包括首都的黎波里，爆发大规模游行示威，要求执政42年的利比亚领导人卡扎菲下台。示威人群与警察发生冲突，造成人员伤亡
- 2月22日 阿拉伯国家联盟（阿盟）决定暂停利比亚参加阿盟会议的资格。反对派与卡扎菲支持者之间的冲突逐渐升级，许多国家开始从利比亚撤离本国公民
- 2月26日 联合国安理会通过决议对利比亚实施制裁，包括武器禁运、冻结卡扎菲及其部分家庭成员的资产等
- 3月1日 联合国大会第65次会议通过决议，暂停利比亚在联合国人权委员会的成员资格
- 3月17日 联合国安理会通过决议，在利比亚设立禁飞区
- 3月19日 法国在巴黎召开落实联合国安理会有关利比亚决议的国际会议。随后多国联军对利比亚有关目标实施多轮军事打击
- 3月28日 卡塔尔承认利比亚反对派“全国过渡委员会”为利比亚人民唯一合法代表，成为第一个承认利比亚反对派的阿拉伯国家
- 4月10日 非洲四国提出利比亚问题解决路线图，卡扎菲同意接受该路线图。但利比亚反对派一天后表示拒绝接受该路线图
- 4月30日 卡扎菲在的黎波里的一栋住宅遭北约炸弹袭击，卡扎菲的小儿子和三个孙子在袭击中丧生
- 6月27日 国际刑事法院发布逮捕令，以反人类罪通缉卡扎菲、其子赛义夫和利比亚情报部门负责人阿卜杜拉·塞努西
- 7月15日 美国宣布承认利比亚反对派“全国过渡委员会”为利比亚人民唯一合法代表
- 7月27日 英国承认利比亚反对派“全国过渡委员会”为利比亚人民唯一合法代表，并驱逐利比亚政府外交官
- 8月14日 利比亚反对派进入首都的黎波里的门户城市扎维耶，切断的黎波里与突尼斯之间的陆路通道与该市的食物与燃油补给
- 8月20日 利比亚反对派切断所有通往首都的黎波里的输油管道，并从东、南、西三面围攻首都
- 8月22日凌晨 利比亚“全国过渡委员会”宣布，反对派武装已控制首都的黎波里，正在梳理全城搜捕卡扎菲

新华社记者 袁海平 编制

石油 卡扎菲失势压低油价

松口气 冲突告一段落使油价下跌

英国北海布伦特原油期货价格22日一度下跌超过3%至每桶105.15美元。美国9月交货的轻质原油期货价格当天在亚洲交易时段同样下跌。

独立分析师安德鲁·利伯告诉美联社记者，油价下跌表明投资者对“冲突告一段落松口气”。利伯说，鉴于欧洲炼油厂一直畜

力补足利比亚战乱形成的供给缺口，欧洲市场将经历最立竿见影、最大幅度的油价下跌。

独立分析师吉姆·里特布说，即使反对派快速推翻卡扎菲政权，局势对油价的短期影响也将有限。他认为，心理作用将迫使一些人抛售，但这一势头不会持续，因为石油生产何时恢复仍有许多疑问。

全保障的前提下，产能可在两周时间内恢复至日均18万桶。美国《华尔街日报》22日援引一名利比亚石油教授的话说，整体而言，利比亚石油产能可能在两个月内恢复至日均50万桶，不过，这些产量将由国内需求吸收，而非出口。

及时雨 有助欧美经济获喘息

利比亚乱局促使国际油价2月飙升，威胁到能源消费国不堪一击的经济复苏。

美国市场原油期货价格4月29日达每桶113.93美元的年内高点。英国北海布伦特原油期货

日俄再起领土争议 日一男子强登岛被捕

日本外务省发表消息称，8月21日晚，日本一名37岁的男子乘坐橡皮艇靠近北方四岛的国后岛，被俄罗斯国境警备队逮捕。

俄罗斯警方以偷渡嫌疑逮捕了该日本男子，因为他没有俄罗斯的人签证。22日，俄罗斯警方已将该男子转移到国后岛中心地带的古金布。俄罗斯方面表示，该日本男子的健康状况良好。

日本外务省22日向俄罗斯驻日本大使馆表示，希望保证该男子的人身安全并尽快释放。日本外务副大臣野村丰表示：“俄罗斯在北方四岛逮捕我国公民，与日本对于北方四岛的法律相违背，日本对此表示遗憾。”

日本素来号召本国公民不要以申请俄罗斯签证的方式登岛，因为这意味着承认北方四岛归属俄罗斯。 中新

朝向金刚山韩方人员 下“逐客令”

朝鲜金刚山国际旅游特区指导局22日宣布，解决争议的时间已经错过，限定在金刚山的韩国工作人员72小时内撤离。

韩朝双方共同开发的金刚山旅游区项目自2008年起陷入停顿，双方几轮谈判均宣告失败。金刚山旅游区位于朝韩东部沿海军事分界线附近朝方一侧。

朝鲜中央通讯社报道，朝鲜金刚山国际旅游特区指导局22日宣布，由于韩方错过上星期五（19日）接受金刚山景区资产处置方案的最后期限，朝方现在将“合法处置”金刚山的韩方资产。

朝鲜金刚山国际旅游特区指导局一名发言人说：“朝鲜认为，韩国当局完全放弃保护这些资产和韩方企业的利益，从现在起，（朝鲜）可以实质性合法处置全部韩方资产，包括不动产、设备和车辆。”

对于韩方在金刚山资产价值，路透社报道的数字为大约2.85亿美元，韩联社则称称大约4.47亿美元。

对于朝方宣布将“合法处理”韩方在金刚山资产，韩国统一部发言人于海成22日说，韩国政府对此不能接受，深表遗憾。他还警告说，朝方将承担一切由擅自处置这些资产引发的后果。 据新华社

伊朗部分离心机 转入地下

新华社电 伊朗原子能组织主席费鲁敦·阿巴西·达瓦尼21日晚说，伊朗开始把部分铀浓缩离心机从中部城市纳坦兹转移至北部城市库姆附近一处地下场所。

达瓦尼告诉伊朗伊斯兰共和国广播局：“完全遵照（安全）标准，正把部分离心机从纳坦兹转移（库姆附近的）福尔道。”

伊朗国家电视台援引达瓦尼的话报道，工程人员正“努力工作”，准备福尔道的设施，以接收离心机。他没有说明转移的离心机数量和类型。

美国、英国等西方国家一直指认伊朗核计划旨在发展核武器。伊朗予以否认，坚称有权和平利用核能。达瓦尼今年6月宣布，伊朗将把全部高纯度浓缩铀的提炼转往福尔道。

俄达吉斯坦爆炸 伤至少15人

新华社电 俄罗斯警方22日说，北高加索地区达吉斯坦共和国首府马哈奇卡拉前一晚发生两起炸弹爆炸事件，至少15人受伤，包括3名儿童。

警方说，事发地点是市内一家商店。第一起爆炸后，安全部队抵达现场时，第二起爆炸发生。“首起爆炸致使店主受伤。第二起爆炸后，8人因炸伤或遭碎片割伤被送往医院，2人被送往一家诊所，包括3名儿童在内4人被送入一家儿童医院。”当局没有说明伤者身份。没有任何团体或个人宣称发动这一袭击。



利比亚反对派武装进入的黎波里市郊。